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ОСОБЛИВОСТІ ЧИТАННЯ КАЗОК  
Юсенко Л.В., студентка  

Захарчук З.О., кандидат педагогічних наук, доцент 
       Читання казки має свою специфіку, зумовлену, як її змістом, так і формою. Казка – це художній твір вигаданого 
змісту, найчастіше прозової форми, який розповідають з метою зацікавленості або навчання [2, 134. 

 Зародилася казка в глибоку давнину. Створювалася вона усно і була розрахована не на читача, а на слухача. 
Сама назва «казка» (отримана від слова «сказувати», «говорити», «розповідати»), визначає форму її викладання. 

 Читається казка (по книзі або напам’ять) завжди в простій розмовній манері. Вчитель ніби звертається до дітей, 
бажаючи відтворити історію, подію, випадок, свідком якого він був сам (поширена казкова формула: («Я там був»), 
або дуже добре його знає, ясно уявляє. («Жили собі дід та баба…»), або бажає передати його незвичайність («В 
чудесному глибокому озері…»). 

 Природне спілкування з дітьми – одна з головних вимог при розповіді казки. Необхідність дотримуватися цієї 
вимоги передбачає сам текст казки, в якому постійно є або звертання до слухача, або питання, або вказівка.  

 Читаючи  казку, вчитель повинен постійно дбати про те, щоб його розповідь була звернена до дітей,  звучала 
живо,  природно, щоб діти уважно слідкували за розвитком сюжету, активно переживали події, разом із учителем 
хвилювалися за долю героїв, раділи щасливому кінцю. 

 В основі казки лежать реальні події. Фантастичність казки постійно знаходиться в тісному зв’язку з реальністю, 
підпорядковується життєвим задачам життя і передає реальні прагнення людей, їх мрії, бажання. Ця  особливість 
казки вимагає читання її як простої розповіді, в звичайних для побутового спілкування інтонаціях. Деяка 
таємничість, притаманна чарівним казкам, повинна додержуватися в зачині, який нібито вводить дитину у казковий 
світ. 

 Казки найчастіше будуються на принципі антитези: добро протиставляється злу («Виноградар і змія»), 
працьовитість – ледарству («Колосок»), розум – глупоті («Лисиця та їжак»). Цю особливість казок треба враховувати 
при читанні. Місця, в яких протиставляння подається особливо яскраво, слід виділяти голосом, звертати на них увагу 
дітей. Підкреслювання контрастних місць підсилює враження від казки, робить її особливо приємною дітям і 
підводить їх до правильного сприйняття висновку, який настає за протиставленням. 

 У казках герої подаються прямолінійно. Розвиток характеру, еволюція образу, як правило, в них відсутні. 
Казкові герої – або носії добра, наділені різними позитивними рисами (гуманізмом, чесністю, справедливістю, 
відвагою, працьовитістю і т.д.), наприклад Півник («Колосок»), Наталочка («Про дівчинку Наталочку та сріблясту 
рибку»), виноградар і змія («Виноградар і змія»), або носії зла, яким притаманні риси (лінь, жадібність, лицемірство, 
підступність і т.д.), наприклад мишенята («Колосок»), вовк («Вовк та козенята»), син («Виноградар і змія»). 

 Особливості зображення героїв казки визначають своєрідність її читання. Учителю слід так передати казку, 
щоб діти відразу ж зрозуміли, який це герой, як до нього ставитися, співчувати йому чи, навпаки, засуджувати його. 
Розповідь про позитивного героя потребує теплого ставлення читача, ласкавих, схвальних інтонаціях. Відтворенню ж 
образів негативних героїв будуть відповідати сухі, неприязні інтонації, які передають незадоволення, осудження, 
обурення. 

Так, наприклад, в казці  «Про дівчинку Наталочку та сріблясту рибку», місце, де розповідається про біду 
сріблястої рибки слід прочитати співчутливо і тепло, щоб відразу ж викликати до неї симпатію дітей. Слова лебедя 
«Дістань мені черевички, бо лапи мої у воді мерзнуть. Не дістанеш – з’їм»  повинні прозвучати зверненням до дітей, 
щоб вони задумалися над тим, як допомогти рибці й зацікавилися її долею. 

Події в казці, зазвичай, починаються відразу («Посадив дід ріпку...», «Ішов дід лісом і загубив рукавичку...», 
«Лисичка з Журавлем дуже заприятелювали...» і розвиваються безперервно. Одна картина змінюється іншою. 

Візьмемо для прикладу казку «Рукавичка». Тільки дід загубив рукавичку, до неї відразу ж прибігла мишка, 
влізла у рукавичку, а за нею жаба, потім зайчик і т.д. Кожна картина змальовує конкретну подію, закінчений епізод, в 
якому беруть участь певні герої. Тому, готуючись до читання казки, слід дуже уважно вдумуватися в епізоди, 
розуміти їх значення для загального розвитку дії, ясно уявляти дійових осіб. 

 Розповідаючи про кожного героя, наприклад з казки «Рукавичка», слід правильно словесно відтворити образ 
кожного звіра, зобразити його величину, характер, мову, щоб діти яскраво уявили собі їх. Так,  дуже маленьку,  
швиденьку і полохливу мишку-скряботушку можна буде відтворити  дуже тоненьким лякливим голоском, 
широченьку і приземисту жабку-скрекотушку – квакаючим, трішки грубшим голосом,  хитру лисичку – улесливим 
негрубим голоском, вовчика-братика – грубим голосом, кабана-іклана – хриплим і грубим голосом, ведмедя-набредя 
– глухим голосом-ревом.  

 Останній епізод про ведмедя читається більш значимо, ніж попередні. Передаючи його, вчитель повинен 
підвищити інтерес дітей до розвитку сюжету, примусити їх сильніше хвилюватися за долю всіх тих звірів, що вже 
живуть в рукавичці. 

 Оскільки кожна картина в казці малює завершену конкретну подію, вона повинна відокремлюватися від 
наступної значимою паузою. Це дозволить дитині усвідомити прочитаний епізод, пережити його, визначити своє 
ставлення до дійових осіб і підготуватися до сприйняття наступної картини. 

 У казках зазвичай щасливий кінець: добро в них перемагає, зло карається. Цю особливість потрібно пам’ятати 
при читанні. Кінець казки необхідно читати дещо уповільнено, передаючи інтонацією задоволення, щоб діти 
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пережили радість від щасливої розв’язки. 
Казка має свої,  вироблені віками художні прийоми, їх необхідно дотримуватися в  читанні. Це перш за все 

прийом багаторазового повторення. Два рази вовк стукався до козенят («Вовк та козенята»), три рази каченята 
співали пісеньку дівчинці («Кривенька качечка»), семеро звірів влізли в рукавичку («Рукавичка»). 

Прийом багаторазового повторення має велике смислове значення. Він передає поступове наростання 
напруження, яке в останньому випадку досягає найвищої точки і являється кульмінаційним моментом, після якого 
наступає перелом в дії. Так, в тій самій казці про рукавичку з кожним наступним проханням  нового звіра про те, щоб 
і його пустили жити в рукавичці напруга зростає (ось їх уже двоє, ось їх уже троє стало, ось їх уже четверо, ось їх 
уже п’ятеро, ось їх уже шестеро, уже так тісно, що й нікуди,  вліз і той – семеро стало), звірі хвилюються, і  після 
останнього «мешканця» рукавички стає ясно, що вона ось-ось порветься... 

Повтори хвилюють дітей, допомагають краще зрозуміти і запам’ятати казку. Тому необхідно при читанні 
виділяти слова, які передають зростання напруження, особливо вагомо промовляти  останній повтор, так як він 
являється моментом найвищого напруження, насторожує дітей і готує їх до сприйняття того, що наступить за ним. 
Повтори надають ритмічності казковому стилю і диктують неквапливість викладу. 

 Казкам притаманні стійкі висловлювання: «Думали-думали і нарешті придумали» («Бременські музиканти» – 
нім. нар. казка), постійні епітети: «Іде, солодкими оченятами позирає» («Лисиця та їжак»), тавтологічні повтори: 
«Зібрали брати багатий-пребагатий урожай» («Як брати батьківський скарб ділили»). 

 Ці художні прийоми підсилюють враження,  роблять образи усвідомленими, конкретними, поетичними і 
зрозумілими. Тому під час читання стійкі вислови, епітети необхідно підкреслювати голосом і передавати емоційно, 
щоб діти їх відчули їх красу і зрозуміли їх значення. Тавтологічні прийоми, які сприяють яскравому сприйняттю дії 
необхідно вимовляти уповільненим темпом з деякою співучістю, щоб дати можливість дітям краще відчути ритм, 
запам’ятати казку. 

 В текст казки часто вплітають римовані пісеньки, органічно пов’язані із змістом казки. Вони передають стан або 
настрій героя, виражають наміри, служать умовним знаком, використовуються як прийом змалювання. Читання їх не 
повинно виділятися із загальної передачі тексту казки. Учитель може або заспівати їх на нескладний мотив або 
прочитати на розспів, дотримуючись інтонацій, які найбільш яскраво будуть передавати смисл пісні, характер і 
настрій героїв. Так,  у казці «Кривенька качечка» табунець каченят, пролітаючи над подвір’ям діда і баби, побачив 
свою подругу і заспівав:  

Он де наша іва, Кужілочка шумить, 
Он де наша діва, веретенце дзвенить. 
на метеному дворці,            Скиньмо по пірячку, 
на тесаному стовпці. Нехай летить з нами! 

А дівчина їм відповідає: 
Не полечу з вами: 
як була в лужку, 
виломила ніжку, 
а ви полинули, 
мене покинули! 

 Зміст пісень, за загальним контекстом, потребує певної інтонації та їх відтінків, які б у пісні каченят передавали 
радісне оповіщення й запрошення, а в пісні дівчини – відмову з почуттям кривди й осуду. Очевидно, й темп у пісні 
каченят буде дещо пришвидшений, підсилений, а в пісні дівчини – сповільнений, послаблений. 

 Однією із характерних особливостей казки є її не багатослів’я. Казка скупа на слова, в ній немає нічого зайвого. 
Кожне її слово вагоме, значиме, динамічне, максимально насичене змістом, влучне і поетичне. 

 Характерні казкам стислість фраз, значимість слів, інверсія, яка часто зустрічається, вимагають від читача 
особливої уважності до кожної фрази. Вчитель повинен вдумуватися у слова казки, бачити з ними дію, картину, 
настрій героя. Тільки в такому разі його читання буде живим та емоційним. 

 Під час читання казки слід звертати увагу й на гумор. Вміло переданий, він завжди радує дітей, приносить їм 
задоволення. 

 Щоб діти зрозуміли гумор казки, вчитель повинен місця, які змальовують безглуздість ситуації, в яку 
потрапляють нерозумні та злі герої, читати з лукавством, іронією, виділяти слова, які підкреслюють комізм ситуації. 

 Казки, включені в програму навчання, можна розділити на наступні групи:  
 1. За походженням казки народні, створені майстрами усної народної творчості («Колосок», «Рукавичка», 

«Лисичка», «Собаки, коти  та миші», «Легкий хліб», «Виноградар та змія», «Сорочаче гніздо», «Бременські 
музиканти»). 

 Авторські казки складніші від народних. В них можна зустріти описи природи, елементи психологізму. 
 2. За змістом: казки про тварин («Вовк і семеро козенят», «Собаки, коти і миші», «Вовк і кіт»), чарівні казки 

(«Золушка», «Про дівчинку Наталочку та сріблясту рибку», «Снігова королева»). 
Казки про тварин – це в цілому цікаві чи повчальні розповіді алегоричної форми. В таких казках піднімаються 

питання моральності. Вони вчать справедливості, виховують почуття колективізму, викликають бажання допомагати 
слабшому. Такі казки займають велике місце в педагогіці початкової школи. Читаються переважно учням 1-2 
класів.[3, 45] 

 За обсягом казки про тварин невеликі. Зміст їх досить простий, близький і зрозумілий дітям. В основі своїй 
вони реалістичні. Елемент фантастики в них незначний і виявляється в олюднюванні тварин, які в казках не тільки 
розмовляють  на людській мові, але й діють, як люди. 

  Своєрідність казок про тварин зумовлює  особливість їх читання, розповідання. Для їх передачі характерна 
природна, розмовна інтонація. Герої казок про тварин – звичайні люди (батьки, діти) і добре знайомі тварини (коза, 
вовк, собаки, коти, миші, ведмідь, кабан), які наділені типічними рисами: лисиця – хитра, вовк – злий, миші – 
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голодні, коза – дбайлива). Ці типічні риси допомагають читачеві або розповідачеві казки віднайти вірні засоби для 
передачі характеру і поведінки того чи іншого персонажа. Казки про тварин будуються  переважно на мотиві зустрічі 
і мають діалогічну форму. Така форма казки визначає характер її виконання. 
      Розповідь ведеться живо, як звичайна бесіда. 

 Мовлення кожного героя казки перелається зі строгим урахуванням його характеру і поведінки. Так, мовлення 
кози («Вовк і семеро козенят) передає її турботу про козенят, тривогу, відчуття загроджуючої їм небезпеки. Характер 
вовка і його злі наміри продиктують читцеві уповільнення темпу і  пониження голосу, так як в казці відзначено, що 
«вовк заспівав грубим голосом». Жвавість читання або розповідання казок  про тварин диктується і їх мовленням –  
яскравим, емоційним, розмовним. 

  Сюжет в казках про тварин розвивається швидко, композиція нескладна. Велику роль грають багатократні 
повтори одного епізоду що надає казці особливої ясності і сприяє її запам’ятовуванню. Тому під час читання їх слід 
виділяти голосом. 

  Багатьом казкам про тварин характерний повтор з нарощуванням. 
  Герої чарівних казок – люди,  наділені високими моральними якостями. Тому їм допомагають тварини, чарівні 

створіння і чудесні предмети. Героям чарівних казок протиставлені казкові створіння або лихі і підступні люди. 
  Сюжет чарівних казок складніший, ніж казок про тварин. В них розповідається або про незвичайну долю героя, 

сповнену різними пригодами, або про який-небудь випадок із його життя. Будується  сюжет чарівної казки на діях 
героїв, які опиняються  в складніших ситуаціях, долають великі труднощі і завдяки своїм високим моральним 
якостям одержують перемогу. 

  Ідейна спрямованість чарівної казки,  її чудесні події, герої і умови, в яких вони діють, а також художня форма 
казки, визначають задачі і  особливість її читання. Вони допомагають виховувати у дітей високі моральні якості, 
почуття прекрасного, тому що в казках особливо яскраво проявився геній нашого народу. 

  Під час читання слід звертати увагу на своєрідність її форми, на ті додаткові художні прийоми, які в ній, які 
сприяють найбільш яскравій передачі змісту. 

  Чарівній казці передує приказка, не зв’язана із змістом казки. Вона образна, ритмічна. Мета її – зосередити 
увагу на слухача, ввести його в світ незвичайного, казкового. Читання приказки повинне викликати у дітей інтерес, 
заставити їх зосередитися, насторожитися. Виголошувати її слід в середньому темпі, розбірливо, ритмічно, 
виділяючи слова і словосполучення, найбільш образні, яскраві, характерні для казки. Останню фразу приказки 
необхідно підкреслити, прочитати більш повільно, зацікавлено, щоб діти відчули, що казка ось-ось розпочнеться. 
Після читання приказки слід зробити довгу паузу.  Це надасть дітям можливість зосередитися і підготуватися до 
слухання самої казки[4, 56]. 

  Чарівна казка розпочинається стійкою казковою формулою-зачином. Зачин читається уповільнено, дещо 
наспівно, дещо таємниче, щоб підготувати дітей до  сприйняття чудесної оповіді. 

  Чарівній казці в більшій мірі, ніж казкам про тварин, характерний прийом трикратності. Цей казковий прийом 
зумовлює неквапливість читання казки і концентрує увагу слухача на останній третій дійовій особі, вчинкові, 
перешкоді і т.д., яке є самим важливим і тому вимагає виділення голосом. 

  В чарівній казці багато традиційних формул, загальних місць, які надають казці образності, особливої 
чарівності, поетичності і зумовлюють плавність її оповіді. Тому під час читання слід звертати увагу на ці формули; 
виділяти їх голосом, дотримуватися ритму і  підкреслювати римовані слова. 

 Велику роль в чарівній казці відіграє прийом ступінчатого звужування,  коли кількість предметів звужується до 
одного, який являється  найголовнішим,  вирішальним в долі героя. 

  Мова чарівної казки живописніша і складніша, ніж казки про тварин, фрази – довші. Зустрічаються, хоч і 
короткі,  реалістичні описи природи.  

  Під час читання казки вчитель повинен звертати увагу на її мову, виділяти найбільш художні місця, старатися, 
щоб діти їх запам’ятали. Передаючи побутові деталі, картини природи, душевний стан героя, читець повинен 
використовувати звичайні розмовні інтонації, характерні для звичайної співбесіди. Це надасть можливість дітям 
живо сприйняти казку і  відчути її реальну основу. 

  Мета кінцівки – розрядити увагу слухачів, вернути їх до  повсякденного життя. Читається вона в звичайній 
розмовній манері, дещо лукаво,  ніби підкреслюючи незвичайність дії чарівної казки. Перед кінцівкою і після неї 
робиться значна пауза, яка відділяє її від загальної казкової оповіді. 
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